
VERBALE DELL’INCONTRO DEL CONSIGLIO PASTORALE MINISTERIALE DEL 24/02/2025 

Presenti: 
Tiziana Busi, Valeria Gotti, PierPaolo Matteucci, Barbara Bonora, Alberto Ferri, Sonia 
Govoni, Barbara Bonora, Anna Stancari, Marco Lazzerini, PierFelice Trevisani, Cavicchi 
Giovanni, Orazio Borsari, Michele Ferriani, Alberto Fariselli, Don Angelo Lai, Giuseppe 
Taddia,  

Assenti: 
Cazzoli Roberto, Giovanna Bonazzi, Simona Rossi Nicolina, Maria Grazia Valenti, Isacco 
Govoni, Magli Stefano, Andrea Bianchi, Simone Borsari, Giacomo Degli Esposti.  

 
 
Ordine del giorno: 

1. Momento di riflessione  
2. Approvazione del Verbale del 23 gennaio 2025 
3. Organizzazione delle “Quaranta ore” di adorazione, da Giovedì 3 a Domenica 6 Aprile 
4. Organizzazione della festa della Zona Pastorale, Domenica 4 Maggio 
5. Eventuali comunicazioni dagli ambiti  
6. Conclusioni 

 
=== 
 
1. Momento di riflessione  
A cura del diacono Orazio Borsari. Commento di 1 Cor 1, 10-25. 
Le divisioni: non si vive bene quando prevalgono le divisioni. Bene se le differenze portano 
confronto, stimolo, arricchimento. Le divisioni invece sono deleterie. Luoghi e situazioni, 
famiglie e società vivono divisioni che hanno delle cause personali. Anche noi possiamo 
contribuire con scelte o silenzi, gesti o omissioni. La nostra vita frammentata in ambiti diversi, 
porta a volte ad apparire persone diverse a seconda dell’ambito in cui siamo. Così pure in 
famiglia, tra amici, nella comunità parrocchiale, nel paese. Altre volte provochiamo divisioni 
anche solo con il silenzio e il tirarsi indietro. Per San Paolo sapere delle divisioni nella comunità 
di Corinto è una vera sofferenza. Importante è vivere le sofferenze, evitando di fuggire, non per 
gloriarci del dolore, ma per stare accanto a chi soffre. Anzitutto nella preghiera e nella 
comunione con Dio. Con delicatezza e rispetto e tempo, e atteggiamento di preghiera, perché 
ciò non degeneri in pettegolezzi, critiche, causando altre divisioni. Vivere il dolore delle 
divisioni è un passaggio necessario per superarlo. Paolo propone la logica della croce, che 
supera ogni divisione, perché ci spinge a partire sempre dagli ultimi, da chi è considerato 
sciocco, fallito, peccatore, povero…. Questa è l’unica logica che salva, non quelle umane di 
forza, di soddisfazione di attese, di ragionamenti vani. Questa dinamica spinge a partire dagli 
ultimi, dai poveri, dai falliti e dai peccatori perché sono per Dio un ottimo punto di accesso alla 
sua grazia divina. Come dovrà cambiare il nostro atteggiamento di fronte a questa richiesta di 
conversione permanente? Come potrebbe cambiare la nostra Comunità se ci si accorgesse di 
tutti, anche dei più provocatori, per capire come far vedere la logica della Croce incarnata in 
essa? Si conclude con il Padre Nostro. 
 
2. Approvazione del Verbale del 23 gennaio 2025 
Verbale approvato. 
 



3. Organizzazione dei Venerdì di Marzo e delle “Quaranta ore” di adorazione 
 
Venerdì di Marzo 
Don Angelo comunica che lo schema di base per i Venerdì di marzo avrà un accento dato dal 
cammino giubilare. Inizio in San Rocco, con confessioni, poi spostamento in Collegiata per 
completare il percorso giubilare, aiutati da una guida. Vi sarà sempre in Collegiata disponibilità 
per le confessioni. Ogni pellegrinaggio sarà guidato dai propri Sacerdoti e ministri. 
1° Venerdì: Vicariato di Galliera  
2° Venerdì: Renazzo e Terre del Reno 
3° Venerdì: Cento e Penzale 
4° Venerdì: Zona Pastorale MAP. In questo caso Don Giovanni Silvagni con Diacono guidano da 
San Rocco; occorre pensare al momento iniziale e la processione con canti, mentre i Sacerdoti 
MAP attendono in Chiesa. 
 
“Quaranta ore” di adorazione, da Giovedì 3 a Domenica 6 Aprile 
La suddivisione delle ore non presenta particolari novità, viene rivisto e puntualizzata la bozza 
di schema che presenta don Angelo. Alcune sottolineature: 
Giovedì 3 Aprile è il primo giovedì del mese, vi sarà adorazione tutto il giorno dalla mattina alla 
sera. Poi il programma prosegue: 
ore 19 vespro e alla fine (19:30) reposizione 
ore 20:30 ritrovo a San Rocco e poi processione  
ore 21 catechesi di Don Massimo Vacchetti su come fare adorazione, come stare davanti 
all’Eucarestia. Poi circa 30 minuti di adorazione guidata e quindi in silenzio fino alle 23, poi 
reposizione. 
Venerdì 4 Aprile, si continuano le ore di adorazione al pomeriggio: ci si trova direttamente in 
Chiesa, senza processione e campane. 
Sabato 5 Aprile: ritrovo in San Rocco con processione e campane. 
Se possibile fare 30 minuti di adorazione anche al OPG (ricovero) dopo la Messa del Sabato 
mattina alle 10. Occorre verificare la fattibilità. 
Domenica 6 Aprile processione di conclusione, dopo il vespro delle ore 17: vie Matteotti, S. 
Carlo, Luigi Campanini, Gramsci, Piazza e rientro in Collegiata. Verrà utilizzato il baldacchino 
e animati i canti con le trombe portatili (Compagnia del SS.mo). Si propone un rinfresco finale 
nel Salone Don Bosco. 
 
4. Organizzazione della festa della Zona Pastorale, Domenica 4 Maggio 
Domenica 4 maggio a Mascarino si propone una Santa Messa verso le ore 11.00. Si discute 
quali Sante Messe mantenere nelle singole Parrocchie. Ci si orienta a proporre di celebrare alle 
ore 8 a Pieve, verso fine mattinata a Mascarino per la zona, la Messa vespertina ad Argile. 
Sarebbe interessante organizzare e vivere altri momenti ludici attorno quell’evento. Occorre 
trovare qualcuno che si dia disponibile per costituire un piccolo gruppo nella zona che avanzi 
delle proposte. Attenzione a non lasciare spazi vuoti tra i momenti. Marco Querzola avrà il 
coordinamento. Michele Ferriani e Alberto Ferri danno una disponibilità per proporre ai gruppi 
il coinvolgimento. Il gruppo di Mascarino si occuperà del pranzo. Si lancia l’opportunità di fare 
un’offerta libera per la partecipazione al pranzo. Occorrerà parlarne agli organizzatori. 
 
 
 
 



5. Eventuali comunicazioni dagli ambiti  
La Caritas si è incontrata per fare un bilancio associativo del 2024. Dal rendiconto si evincono 
interessanti entrate dalle iniziative locali di autofinanziamento e raccolte da privati che 
permettono di sostenere diversi progetti. L’avanzo è positivo e soprattutto il vero valore 
aggiunto è quello dei tanti volontari cui va grande riconoscenza. Si invita a visitare il centro di 
raccolta e smistamento al martedì e mercoledì mattina.  
 
 
6. Comunicazioni e Conclusioni 
Don Angelo ripropone la possibilità di un pranzo mensile domenicale come momento 
comunitario ad offerta libera. Si potrebbe fare un calendario per poter aderire e dare possibilità 
di condivisione.  
Giovanni Pirani, direttore del Coro Gemma, propone di fare una serata di middle di musical alla 
fine di maggio - inizio di giugno oppure a settembre – ottobre. Se ne parlerà in seguito.  
Le visite programmate nelle Zone Pastorali di don Stefano Ottani non ci saranno. 
 
Prossimo incontro del CPM: Giovedì 27 marzo, per organizzazione della Veglia di Pentecoste di 
Sabato 7 Giugno e comunicazioni sulla festa della Zona Pastorale 4 maggio. 
 
L’incontro si conclude alle ore 23:05 con la preghiera della Compieta e la benedizione da parte 
del Parroco. 


